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Сајам наоружања и војне опреме 
у Паризу, E uros atory 2010, ове године
окупио је 1.300 излагача, a нашу
земљу представљао је „Југоимпорт –
СДПР“. Ову значајну манифестацију
посетила је делегација Министарства
одбране и Војске Србије, коју је
предводио Илија Пилиповић, помоћник
министра одбране за материјалне
ресурсе.

Де ле га ци ја Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би -
је по се ти ла је од 13. до 19. ју на са јам НВО Euro -
sa tory 2010 у Француској. У са ста ву де ле га ци је
би ли су Или ја Пи ли по вић, по моћ ник ми ни стра
од бра не за ма те ри јал не ре сур се, бри гад ни ге не -

рал Ми тар Ко вач, на чел ник Упра ве за пла ни ра ње и раз вој
Ге не рал шта ба, пу ков ник Бо јан Зр нић, на чел ник Упра ве за
од брам бе не тех но ло ги је Ми ни стар ства, пу ков ник Го ран
Сто ја но вић, ди рек тор Тех нич ког опит ног цен тра, пот пу ков -
ник Ми ло рад Ро дић из Упра ве за од брам бе не тех но ло ги је и
ма јо ри Ра до ван Кар ка лић, за ме ник ди рек то ра ТОЦ-а, Бо бан
Па вло вић из Вој не ака де ми је, те вој ни слу жбе ни ци Ми лош
Фи ли по вић, Дра го слав Жи ва нић и Ми ха и ло Тра и ло вић из
Вој но тех нич ког ин сти ту та.

До ма ћин на шој де ле га ци ји би ло је Ми ни стар ство од бра -
не Ре пу бли ке Фран цу ске, а циљ по се те да се ус по ста ве кон -
так ти са пред став ни ци ма зна чај них про из во ђа ча НВО, те са
зва нич ним пред став ни ци ма до ма ћи на. То ком бо рав ка на ши
пред став ни ци мо гли су да са гле да ју тех нич ко-тех но ло шки ни -
во сред ста ва НВО ко ја се да нас про из во де у све ту, а чла но ви
де ле га ци је су у не по сред ном кон так ту с про из во ђа чи ма раз -
го ва ра ли о раз вој ним про јек ти ма сред ста ва НВО ко ји су ком -
па ти бил ни на шим про јек ти ма и за да ци ма oпремања.

Зва нич ни су сре ти
То ком зва нич ног су сре та по моћ ни ка ми ни стра Или је

Пи ли по ви ћа са ди ви зиј ским ге не ра лом Кри сти ја ном Ле пи -
не том, на чел ни ком Упра ве за пла ни ра ње и раз вој Ге не рал -
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шта ба КоВ Ору жа них сна га Фран цу ске, Пи ли по вић је ин -
фор ми сао са го вор ни ка о до стиг ну том сте пе ну ре фор ме Вој -
ске Ср би је и о ак ту ел ним про це си ма у срп ском си сте му од -
бра не. По себ но се за хва лио на до на ци ји си му ла ци о ног
софт ве ра JA NUS ко ји је ин ста ли ран на Вој ној ака де ми ји и
на до при но су фран цу ског офи ци ра ко ји се као са вет ник на -
ла зи у Упра ви за обу ку и док три ну Ге не рал шта ба на ше вој -
ске. Фран цу ска стра на из ра зи ла је за до вољ ство ни во ом са -
рад ње и оче ки ва ње да ће у на ја вље ном спо ра зу му о стра те -
шкој са рад њи из ме ђу Ре пу бли ке Фран цу ске и Ре пу бли ке
Ср би је зна чај но ме сто до би ти и вој на са рад ња.

Или ја Пи ли по вић са стао се и са пу ков ни ком Пје ром Лу -
се ра ном из Ди рек то ра та за ме ђу на род не по сло ве Ге не рал -
не ди рек ци је за на о ру жа ње (DGA) Ми ни стар ства од бра не
Фран цу ске. Оче ку је мо да ће ком па ни ја „Das sa ult“ добити
дозволу да одржи презентацију вишенаменског борбеног
авиона rафал. Најављено је расписивање тендера за оптое-
лектронске уређаје и очекује се да се на њему појаве фран-
цуске компаније. 

Наши представници говорили су француским колегама
о процесу увођења кодификационог система НАТО-а у си-
стем одбране Србије, а затражена је помоћ у успостављању
контакта са организацијом Алијансе за истраживање и раз-
вој (НАТО RTO), чије је седиште у близини Париза. Такође,
исказана је спремност да прихватимо понуду за последи-
пломско школовање у области војнотехничких наука у
Француској. Делегација DGA за ин те ре со ва на је да на ви со -
ком ни воу по се ти срп ско Ми ни стар ство од бра не то ком је -
се ни 2010, ка ко би се кон крет ни је раз го ва ра ло о те ку ћим и
бу ду ћим об ли ци ма са рад ње. 

Чла но ви на ше де ле га ци је по том су об и шли штан до ве
зна чај них ком па ни ја и има ли зва нич не су сре те с пред став -
ни ци ма фир ме „Tha les“, ко ји су де мон стри ра ли но ва сред -
ства у обла сти ко му ни ка ци ја, оп то е лек тро ни ке и елек трон -
ског ра то ва ња, те ру ске др жав не ком па ни је за из воз на о ру -
жа ња „Ро со бо ро нек спорт“. 

Ар ти ље риј ски ра кет ни си сте ми
Па жњу чла но ва на ше де ле га -

ци је при ву кли су ар ти ље риј ски
ра кет ни си сте ми, ко ји су из у зет -
но ак ту ел ни у са вре ме ном ра ту.
„Tha les“ је пред ста вио и оп то е -
лек трон ске ни шан ске и из ви ђач -
ке си сте ме ко ји има ју мо гућ ност
ин те гра ци је у под си сте ме си сте -
ма за упра вља ње ва тром (СУВ) ар -
ти ље риј ских ра кет них си сте ма,
по том ви ше на мен ски ра кет ни си -
стем Mul ti-Mis sion System (MMS)
(за зе маљ ске и ни ско ле те ће ва -
зду шне ци ље ве), опре мљен во ђе -
ним ра ке та ма спо соб ним за де -
тек то ва ње ци ље ва до 15 ки ло ме -
та ра, с ра ди ју сом деј ства до се -
дам ки ло ме та ра (мон ти ран је на
ла ко во зи ло кон фи гу ра ци је 4х4 и
мо же се тран спор то ва ти ави о -
ном), те Light we ight Mul ti–Ro le
Mis si le (LMM), ви ше на мен ску ра -
ке ту че твр те ге не ра ци је.

По ред зва нич них су сре та на ше де ле га ци је, то ком бо -
рав ка и по се те сај му ус по ста вље ни су но ви и об но вље ни по -
сто је ћи кон так ти с про из во ђа чи ма на о ру жа ња и вој не опре -
ме, ко ја мо же би ти пер спек тив на за опре ма ње Вој ске Ср -
би је. Та ко ђе, на пра вљен је ини ци јал ни кон такт с по тен ци -
јал ним до ба вља чи ма и евен ту ал ним уче сни ци ма на сај му
НВО у Бе о гра ду – Парт нер 2011. Ус по ста вљен је и кон такт
с пре д у  зе ћи ма ко ја у по ну ди има ју за јед нич ко ис тра жи ва -
ње и раз вој.

У струч ном сми слу, са јам на о ру жа ња Eurosatory 2010
имао je из у зе тан зна чај. По се те штан до ви ма ре но ми ра -
них свет ских про из во ђа ча НВО омо гу ћи ле су при ступ ин -
фор ма ци ја ма ко је не мо гу да се до би ју на дру ги на чин, а
ко је су нео п ход не да би се про цес опре ма ња Вој ске Ср би -
је сред стви ма НВО оба вљао ефек тив но и ефи ка сно. На
ово го ди шњем сај му Euro sa tory би ло је 1.300 из ла га ча, a
„Ју го им порт – СДПР“ пред ста вљао је на шу зе мљу.
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Фир ма „SA GEM“ пре зен то ва ла је фа ми ли ју инер ци о -
нал них на ви га ци о них си сте ма (ИНС), раз ли чи тих ни воа тач -
но сти (Sig ma 30-300, Sig ma 30-400, Sig ma 30-500, Sig ma 30-
300, Sig ma 30-600). Ре пре зен ти њи хо ве при ме не у ар ти ље -
риј ским си сте ми ма је су аме рич ки ви ше цев ни са мо ход ни
лан сер ра ке та MLRS и са мо ход на фран цу ска топ-ха у би ца
CA E SAR. На њи хо вом штан ду био је и па но рам ски ста би ли -
са ни осма трач ки си стем (Full pa no ra mic day/night sta bi li zed
ob ser va tion sight) MPS, ко ји мо же би ти ин те ре сан тан као из -
ви ђач ки под си стем у окви ру бор бе не ми си је са мо ход ног ра -
кет ног лан се ра. „SA GEM“ је при ка зао и ви ше на мен ски уре -
ђај за де тек ци ју и прeпoзнавање ци ље ва JIM LR, ве ли ког до -
ме та, ко ји у ин те гри ше днев но и тер мо ви зиј ско осма та ра -
ње, те ле ме три ју и ла сер ско обе ле жа ва ње, а снад бе вен је
GPS и маг нет ним ком па сом.

„Ive co“ је при ка зао фа ми ли је оклоп них тран спор те ра и
мул ти на мен ских во зи ла. По себ но су би ла за ни мљи ва так тич -
ка и ло ги стич ка во зи ла ко ја мо гу да бу ду при ме ње на као под -
во зи за ЛРСВМ (лан сер ра ке та са мо ход ни ви ше цев ни мо ду -
лар ни), као што су AT 190 WM trak ker 4x4 или EURO CAR GO
4x4.

Фир ма „Loc hed Mar tin“ ви део пре зен та ци јом при ка за -
ла је High mo bi lity ar til lery roc ket system (HI MARS) с кла сич -
ном не во ђе ном ра ке том и так тич ком во ђе ном ра ке том –
ATACMS, те с во ђе ном ра ке том до ме та 70 ки ло ме та ра –
GMLRS (Gu i ded MLRS).

„Ро кет сан“ је, по ред оп ште по зна тих си сте ма ка ли бра
107 i 122 ми ли ме та ра, ви део пре зен та ци јом при ка зао че -
тво ро цев ни са мо ход ни ра кет ни си стем Аrtillery we a pon
systems, ка ли бра 300 ми ли ме та ра, са фик сним кри ли ма до -
ме та 100 ки ло ме та ра. 

Бра зил ски „Astros“ је у ка та ло гу при ка зао но ву фа ми ли -
ју ра ке та (но ве вр сте бој них гла ва и ра ке те с инер ци о нал -
ним во ђе њем на ак тив ном де лу пу та ње) за свој мо ду лар ни
кон цепт ра кет не ар ти ље ри је Astros II.

Ру ски „СПЛАВ“ био је при су тан и ка та ло шким и ви део
пре зен та ци ја ма си сте ма град и смерч и уна пре ђе ним фа ми -
ли ја ма ра ке та и бој них гла ва. По себ но је за ни мљи ва мо дер -
ни за ци ја си сте ма град, спо соб ног да из ве де ауто ном ну бор -
бе ну ми си ју.

По пут ру ских уче сни ка, ни „No rin co“ ни је фи зич ки при -
ка зао по је ди нач ни ра кет ни си стем, али су као удру же ни ру -
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ски про из во ђа чи пре зен то ва ли соп стве ну фа ми ли ју ра кет -
них си сте ма.

Из спек тра про из во да „Israel Aero spa ce In du stri es“ – IAI
из два ја се во ђе на ра ке та MLM STRA I KES 122 ми ли ме та ра, с
„па мет ном“ бој ном гла вом, ко ја се одва ја од мо то ра по сле ак -
тив не фа зе. Ра ке та се на во ди на ме мо ри са ни циљ по сред -
ством GPS/INS. Лан си ра се из кон вен ци о нал них лан се ра град.

Фин ски про из во ђач „VA I SA LA“ при ка зао је но ву фа ми -
ли ју ме тео-сон ди, ко ја мо же би ти ин те ре сант на као део ме -
те о ро ло шког си сте ма СУВ.

„Мер це дес“ је био по себ но ин те ре сан тан због ус по -
ста вља ња по нов не са рад ње са при бој ским „ФАП“-ом, ко ји
ће про из ве сти спе ци јал ни ка ми он на ба зи ша си је ФАП1118
за ЛРСВМ. На ње го вом штан ду из ло же на је ком плет на фа -
ми ли ја оклоп них тран спор те ра, мул ти на мен ских во зи ла као
так тич ко ло ги стич ких во зи ла по пут: Ac tors, Ze tros, Uni mog
(балистичкa заш титa STA NAG 4569 Le vel 4 и за шти та од ми -
на Le vel 4b). Так тич ки ка ми он Ac tors (8х8), те „спе ци јал на
ша си ја“, има ли су на Euro sa to ri ju свет ску при ми је ру. 

Сем њих, „Re na ult“ и „Ac mat“ пред ста ви ли су сво ја во -
зи ла, SA AB тре на жне си сте ме, Ju ni per system ро бу сти ра ни
ра чу на ри, а би ли су би ли при сут ни и Trim ble, El bit si stems,
Ho neywelll... По је ди ни про из во ди ових фир ми ко ри сте се



При ка за ни су оп тич ки си сте ми Lu cie, ко ји по ве ћа ва ју
угао осма тра ња (51 сте пен у од но су на по сто је ћих 40 сте -
пе ни) у од но су на дру ге про из во ђа че. До ступ не су оп ци је
уве ли ча ва ња од 3,8x до 5x, те жи на је ма ња од 435 гра ма,
на па ја ње ба те ри ја ма од 1,5 V или 3,6 V), те Mo nie (mo no ku -
lar ni) или Bi-Mo nie (би но ку лар ни си стем) са истим ка рак те -
ри сти ка ма као Lu cie. Sop hie XF је ин фра цр ве ни тер мич ки
си стем са оп тич ким зу мом и ло ка то ром по крет них ци ље ва
за днев но и ноћ но осма тра ње.

Пор ту га лиј ска фир ма „EID“ из ло жи ла је PRC-525 Com -
bat Net Ra dio ко ји по кри ва три фре квент на под руч ја (HF,
VHF и UHF) у оп се гу од 1,5 до 512 MHz. Тај уре ђај омо гу ћа -
ва ру ти ра ње по да та ка, ко му та ци ју и ин тер фејс ка ана лог ним

и ди ги тал ним мре жа ма, LAN и WAN мре жа ма и дру гом тер -
ми нал ном опре мом. PRC-525 ка рак те ри ше рад у ви ше оп се -
га, укљу чу је FS, за шти ту пре но са, GPS и ALE мод ра да. Ко ри -
шћен је у ми си ја ма под ко ман дом НА ТО-а, ЕУ и УН у Ан го ли,
БиХ, Ко сме ту, Мо зам би ку, Ти мо ру, Кон гу и Ав га ни ста ну.

По се ти о ци су мо гли да ви де BOW MAN – так тич ки ко му -
та ци о ни си стем за VHF и UHF ра дио уре ђа је бри тан ске фир -
ме „ITT“. Нор ве шки „KONG SBERG“ при ка зао је Tac LAN ко ји
обез бе ђу је IP ба зи ра ну жич ну и бе жич ну ши ро ко по ја сну ко -
му ни ка ци о ну ин фра струк ту ру, а „RAD MOR“ из Пољ ске пер -
со нал ни ра дио R35010, фре квент ног оп се га 2405–2480 MHz,
до ме та до 800 ме та ра. Ра дио ко ри сни ци мо гу се ве о ма бр зо
по ве за ти у мре жу без ко ри шће ња ба зне ста ни це. Исто вре -
ме ну кон фе рен циј ску ве зу мо гу ус по ста ви ти че ти ри вој ни ка. 

Мер на опре ма 
На штан ду аустриј ског про из во ђа ча опре ме за ба ли -

стич ка ме ре ња „Hig he Pre ci sion In stru ments“ – HPI, уз 3D
пре зен та ци ју мо гле су се до би ти де таљ не ин фор ма ци је о
ка рак те ри сти ка ма и це на ма уре ђа ја из њи хо вог про из вод -
ног про гра ма – оп тич ке ба ри је ре (сингл и дубл), опит не це -
ви ма лог ка ли бра, опит на по сто ља, ба ли стич ки ана ли за то -
ри, до плер ра да ри (ме ре ње по чет не бр зи не зр на и пра ће ње
до мак си мум 700 ме та ра).

Чла но ви на ше де ле га ци је, по себ но из Тех нич ког опит ног
цен тра, упо зна ли су се са пред став ни ци ма че шке ком па ни је
„PRO TO TI PA“, ко ја има сли чан про из вод ни про грам као и HPI.

На штан ду ком па ни је „TEK TRO NIX“ пре зен то ва не су
мо гућ но сти нај но ви јих ана ли за то ра спек тра на ме ње них за

као еле мен ти под си сте ма СУВ или под си сте ма ауто ма ти ке
ви ше цев не ра кет не ар ти ље ри је. 

Те ле ко му ни ка ци о ни си сте ми
Фран цу ска фир ма „SA GEM Sa fran Gro up“ – пред ста ви ла

је FELIN (Fantassin à Equ i pe ments et Li a sion Intégrés), про грам
мо дер ни за ци је вој ни ка пе ша ди је с ин те гра ци јом опре ме и
ко му ни ка ци о ног лин ко ва. Пор табл елек трон ска плат фор ма –
PEP (Por ta ble Elec tro nic Plat form) упра вља раз ме ном по да та ка
и сен зо ри ма сме ште ним на оруж ју. За сно ва на је на USB2.0
ар хи тек ту ри. RIF (Fe lin In for ma tion Net work) је ма ли пер со -
нал ни ра дио ко ји обез бе ђу је пре нос по да та ка и бе жич ну ко -
му ни ка ци ју. Чи не га два ра дио уре ђа ја (у јед ном ку ћи шту),
од ко јих је је дан на ме њен за ко му ни ка ци ју с ко ман ди ром во -
да, а дру ги за ко му ни ка ци ју са вој ни ци ма у оде ље њу. За ко -
му ни ка ци ју гла сом ко ри сти се по ме ра ње ви лич не ко сти
(osteo-pho ne). Фре квен сиј ски оп сег је 802–862 MHz. До мет
ко му ни ка ци је на отво ре ном те ре ну је ки ло ме тар, а у ур ба -
ном под руч ју 600 ме та ра. RIF ра ди не за ви сно од PEP ком пју -
те ра, та ко да се у слу ча ју от ка за ком пју те ра ко му ни ка ци ја
не ће пре ки да ти. Ба зи ран је на „Tha les“-овом PR4G VS4 ра ди -
ју са FH. Ко ма дир во да по ве зан је са SI TEL упра вљач ким си -
сте мом на во зи лу. Шлем је опре мљен ми кро ка ме ром за
днев но и ноћ но осма тра ње, с вид ним по љем од 50 сте пе ни.

„Tha les“ је при ка зао и TWS 6000 – Tac ti cal Wi max So lu -
tion. Он омо гу ћа ва ве ли ку бр зи ну пре но са до 30 Mb/s
(uplink/dow nlink). Иста ра дио је ди ни ца ко ри сти се и за ба -
зну и ко ри снич ку ста ни цу, а омо гу ћа ва ко му ни ка ци ју – тач -
ка–ви ше та ча ка. 



рад у ре ал ном вре ме ну. ТОЦ ко ри сти ви ше мер них си сте ма
фран цу ског про из во ђа ча 01dB-Me tra vib за ме ре ње и ана ли -
зу ви бра ци ја на кон струк ци ја ма, ху ма них ви бра ци ја и бу ке.

Нор ве шка ком па ни ја „[hidnn]TM“ пред ста ви ла je ми ни
уре ђа је за крип то ва ње по да та ка са хард ди ско ва, флеш и
оста лих ме мо риј ских уре ђа ја. Су шти на при ме не тих уре ђа ја
је да се та квим крип то адап те ром вр ши ши фро ва ње по да -
та ка ко ји ма се ка сни је мо же при сту пи ти са мо по мо ћу од го -
ва ра ју ће кар ти це.

Вр ло ко ри сне су ин фор ма ци је фран цу ске ком па ни је
„S.E.R.E.M.E.“ ко ја се ба ви про из вод њом мер не опре ме за
ис пи ти ва ње уда ра, шо ко ва, ви бра ци ја и бу ке, а по по себ -
ним зах те ви ма на ру чи о ца. То је зна чај но има ју ћи у ви ду да
је Ела бо ра том о опре ма њу по ли го на Ни кин ци пред ви ђе на
на бав ка уре ђа ја за ис пи ти ва ње на пад и удар.

Са ди рек то ром дан ске ком па ни је „WE I BEL“, за чи ји је
про из вод 3D до плер ба ли стич ки ра дар по кре нут ре фе рат
за на бав ку, во ђе ни су раз го во ри око ро ко ва ис по ру ке, на -
чи на и са др жа ја при мо пре дај них ис пи ти ва ња, обу ке на ших
ин жи ње ра и мо гу ће мо ди фи ка ци је софт ве ра у скла ду са на -
шим зах те ви ма. 

За штит на сред ства
На штан ду фран цу ске ком па ни је „SA GEM-Sa fran“, где

је пре зен то ван фран цу ски мо де ла вој ни ка „Фе лин“, при ка -
за ни су ње го ви под си сте ми – но ви мо дел шле ма, мо но ку -
лар ни и би но ку лар ни оп тич ки уре ђај ко ји се мон ти ра на
шлем, бор бе ни пр слук, пу шку, тер мо ви зиј ски ни шан, так -
тич ки ра чу нар, ра дио-уре ђај, уни фор му и оста лу до дат ну
опре му. Нај ве ћу па жњу за о ку пи ла је но ва ауто мат ска пу шка
с мул ти функ ци о нал ним та сте ри ма на ру ко хва ту, ко ји су ин -
те гри са ни с тер мо ви зиј ским ни ша ном и ра чу на ром. Има ма -
су од 29 ки ло гра ма, ко ја се до дат но уве ћа ва за 7 при при ме -
ни ба ли стич ких пло ча. Том пу шком пре ме сец да на опре -
мље не су две је ди ни це ве ли чи не пу ка. На пред сто је ћем сај -
му у Пра гу (у ок то бру) би ће при ка за ни сви еле мен ти под си -
сте ма, за јед но с мо де ли ма дру гих ору жа них сна га.

Ка да је реч о са вре ме ним сред стви ма за РХБ де кон та -
ми на ци ју, за нас је за ни мљи ва ита ли јан ска фир ма „CRISTA-

NINI“, чи ји се уре ђа ји за де кон та ми на ци ју на ла зе у ма њем
бро ју у опре ми Вој ске Ср би је. 

На штан ду не мач ког про из во ђа ча „BLÜCHER“ мо гли су
се ви де ти нај но ви ји про из во ди за за шти ту те ла у усло ви ма
ви со ко ток сич не кон та ми на ци је. При ка за не су ка рак те ри сти -
ке фил три ра ју ћих за штит них оде ла и си сте ма за хла ђе ње те -
ла у усло ви ма ви со ких тем пе ра ту ра. Та кав кон цепт са вре ме -
них си сте ма за хла ђе ње те ла пред ста ви ла је фран цу ска ком -
па ни ја „Paul Boye“. Охра бру је чи ње ни ца да се и да ље при ме -
њу је исти тех но ло шки по сту пак про из вод ње ак тив ног угље -
нич ног сфе рич ног ма те ри ја ла, ко ји је у тој фор ми при ме њен
и у мо де ли ма за штит них сред ста ва Вој ске Ср би је.

При ли ком оби ла ска штан да фран цу ске ко мра ни је
„GROUPE MARCK“, на ши пред став ни ци са зна ли су да је та
фир ма је ди ни кон фек ци о нар уни фор ме за це ло куп не ору -
жа не сна ге Фран цу ске и је дан од про из во ђа ча свих ре про -
ма те ри ја ла ко ји ула зе у про цес про из вод ње уни фор ми. Они
у то ула жу зна чај на сред ста ва, ко ри сте ис кљу чи во нај ква -
ли тет ни је си ри ви не и из у зет ну па жњу по све ћу ју кон тро ли
ква ли те та. ƒ
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